

斗门区全方位展示非遗成果 系列文旅体活动即将开锣

民俗文化增添经济新动能



市级非遗斗门醒狮比赛。

看醒狮比赛,听沙田民歌大赛,品本土非遗美食、赏赵氏家族祭礼原生态活动……自2016年以来,斗门区民俗文化展已举办四届,成为斗门的一张靓丽名片。

目前,民俗文化展已经成为斗门区国家、省、市、区各级非遗项目的展示平台,提供了生动直观的文化体验,营造了浓厚的民间文化艺术发展氛围,全方位展示斗门非遗传承保护成果,有效促进文化旅游融合发展。

在疫情防控常态化背景下,斗门区即将举办的一系列文旅体活动,将成为该区文旅体行业转“危”为“机”、加速复苏的重要机遇,帮助其通过转型升级实现高质量发展,为斗门区经济发展增添新动能。

采写:本报记者 廖明山 吴梓昊
摄影:本报记者 赵梓

民俗文化展亮点纷呈



国家级非遗“斗门水上婚嫁习俗”集体婚礼。



学生们参加国家级非遗织鱼笼比赛。

水为媒,船为轿,对歌迎亲,在沙田水乡演绎人生幸福时光。斗门区第九届“斗门水上婚嫁”集体婚礼将于9月下旬举办。斗门水上婚嫁习俗是珠海首个国家级非物质文化遗产名录项目,“斗门水上婚嫁”集体婚礼自2012年以来已经举办8届。由于疫情影响,本届集体婚礼将更有意义。

“今年的集体婚礼,爱的含义更为宽泛和深厚。”斗门区文化馆馆长沈俊校表示,广大医护人员义无反顾奔赴抗疫前线,其中不少人推迟婚期,这是家国大爱;抗疫期间,无数对情侣隔空传递思念,这是深情之爱。为此,斗门区文化馆化感动为行动,面向广大医护人员、抗疫一线工作者及参加复工复产的劳动者,策划、举办一场国家级非遗名录“斗门水上婚嫁”集体婚礼,为爱加码。

据了解,本届集体婚礼将于9月18日至19日在水网纵横的白蕉镇南澳村举办,这里是疍家人聚居的特色水乡。“与往届相比,本届集体婚礼将增加新人婚服拍照、新郎‘坐高堂’、新娘‘探家姐’等环节,还会在每条接亲花船上配置音响设备,力求让婚礼有更丰富的内容与更强的仪式感,让来参加的新人对斗门水上婚嫁习俗的文化内涵有更深的体验。”沈俊校告诉记者。

据介绍,9月中下旬,斗门区将举办第五届民俗文化展,“斗门水上婚嫁”集体婚礼便是其中的重要一环。在本届民俗文化展上,民俗展演、比赛竞技、旅游休闲、民俗婚嫁、非遗展示5大精彩节目将组成一台民俗文化盛会,为市民群众提供生动直观的民俗文化体验,培育打造乡村民俗文化活动品牌,提升斗门民俗文化知名度与影响力。

本届民俗文化展由广东省非物质文化遗产保护中心、广东省非物质文化遗产促进会、珠海市文化广电旅游体育局指导,斗门区文化广电旅游体育局主办,斗门区文化馆、斗门区非物质文化遗产保护中心承办。期间,沙田民歌大赛、醒狮邀请赛、装路香舞火龙、“斗门水上婚嫁”集体婚礼等斗门文化大戏将逐一亮相,此外还将有端砚展、雷剧(中国广东雷州半岛地方戏剧)展演、粤剧展演、曲艺展演等全新活动与市民见面。

其中,沙田民歌大赛将与“斗门水上婚嫁”集体婚礼同时举办,大赛于水上架设特色舞台供参赛选手竞演,与在花船上的新人相映成趣,使观赏度大大增加。醒狮邀请赛将在斗门镇举办,邀请范围扩大至周边城市,设群狮和双狮比赛,奖金丰厚。非遗美食展除展示横山鸭扎包、大赤坎明火叉烧烧排骨、虎山金巢琵琶鸭等斗门传统美食外,还将邀请珠江三角洲其他地区的约20项非遗项目前来参展,促进文化交流。

新增活动方面,本届民俗文化展还将举办一场别具特色的肇庆端砚展,端砚的制作技艺是国家级非物质文化遗产。此外,活动主办方将邀请湛江市实验雷剧团、珠海市粤剧团及南门村曲艺社至斗门区进行展演,各镇街也将于9月下旬陆续开展曲艺展演。

“我们希望借举办此次民俗文化展的机会,充分展现斗门本土特色民俗文化的魅力风采,深入挖掘斗门本土优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神和道德规范,进一步增强斗门民俗文化的辐射力。”沈俊校表示。

文旅体活动精彩迭现

受疫情影响,斗门区原计划于今年上半年举办的各类文旅体活动大都按下了暂停键。因此,下半年的活动举办情况备受市民关注。据斗门区文化广电旅游体育局副局长邹秀程介绍,目前斗门区已策划了多项文旅体活动,将于近期举办,目前相关工作正在稳步推进。

正在举办的2020斗门旅游(文创)商品创新设计大赛以“邂逅灵感创意、雕刻斗门记忆”为主题,将文化创意与旅游需求之间的道路打通,结合现代科技和艺术品位,将斗门元素嵌入旅游商品的设计开发之中。“借助本次大赛,我们希望能深度开发各类斗门旅游文创产品,从更多维度传播斗门旅

游品牌,从而让更多的人看到斗门、了解斗门、感受斗门,在传播斗门特色文化的同时,逐步构建斗门旅游文创产品的成熟体系。”邹秀程表示。

8月至9月,斗门区将举办两场重点美食活动,分别为“斗门宴”评选活动及“羊晚带你品味斗门”美食旅游宣传月活动,力图打造斗门美食旅游名片。

据介绍,“斗门宴”的评选旨在解决游客来斗门找美食难的痛点。“斗门区是珠海面积最大的行政区,各类传统美食散落于全区各处,对外地的游客来说,难以一次性品尝到多种地道的斗门美食。”邹秀程告诉记者,斗门区目前计划联系区内知名酒楼打造“斗门宴”,力求让游客能在一个地方一次

性品尝到多种地道斗门美食,同时还将细分为2-4人份、6-8人份、10-12人份等类别,进行标准化定制。除此之外,斗门区还将把各类美食最正宗的出品方进行组合推广,让想到乡村深处品尝正宗美食的游客更方便地大饱口福。

记者了解到,斗门区第八届市民体育节之趣味徒步活动及绿道骑行活动也将于近期举办,目前活动名额已全部报满。市民体育节的其他活动,包括象棋、趣味运动、拔河、乒乓球、羽毛球、龙狮、网球、篮球、足球等,将从9月开始至年底陆续举办。

目前,斗门区正在谋划国庆节、中秋节双节活动。斗门区中秋花灯

会将包括灯谜竞猜、灯光隧道、特色表演、粤语吟诵等特色体验活动。斗门镇拥有悠久的历史传统与深厚的文化底蕴,南宋遗存、明清掠影、民国印记等都是历史留给后人的珍贵传承。“探寻悠悠历史、连通古今斗门”文化穿越之旅活动将深度挖掘斗门镇历史文化内涵,通过极具参与性的互动活动,再现悠悠历史,传承文化精神。

此外,白蕉海鲈旅游文化节、第二届斗门趣味跑活动、第七届斗门水稻收割节等斗门品牌活动也将于下半年与市民陆续见面。“我们希望通过举办这些文旅体活动,吸引更多外地的游客到斗门来游玩,进一步提振斗门旅游行业。”邹秀程说。

斗门·福贡东西部扶贫协作联席会议要求

帮扶资金项目向挂牌督战村倾斜

本报讯 记者张帆报道:8月11日-12日,云南怒江州福贡县代表团来斗门区开展扶贫协作对接工作。12日上午,斗门·福贡东西部扶贫协作2020年联席会议召开,会议要求帮扶资金和项目重点向挂牌督战村倾斜,将现有产业项目做大、做实、做强,同时开辟新的产业项目,确保脱贫攻坚帮到实处、扶到难处。

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年,是实现福贡脱贫摘帽之年。斗门区自2017年开展结对帮扶以来,在资金支持、人才交流、产业合作、劳务协作、消费扶贫等方面给予扶持。据介绍,今年斗门区财政援助资金为3633.05万元,较去年增

加622.45万元;今年以来,福贡县共转移1500多人到斗门就业。

福贡县目前有19个挂牌督战村。会议要求瞄准这些村“两不愁三保障”问题,坚持精准扶贫、精准脱贫,将帮扶资金和项目重点向这些村倾斜,扶到点上、扶到根上。要将现有产业项目做大、做实、做强,同时开辟新的产业项目,解决观念困难群众就业和增收问题,完善劳务输出对接机制,带动困难群众外出就业增收。要继续发挥互派干部等方面的好经验、好做法,促进观念互通、思路互动、技术互学、作风互鉴,以脱贫的实际成效体现工作的扎实程度,确保脱贫攻坚帮到实处、扶到难处。

斗门区关爱福贡县儿童公益夏令营开营

30名福贡儿童特区筑梦



斗门区关爱云南省怒江州福贡县儿童公益夏令营开营。

本报记者 赵梓 摄

本报讯 记者张帆报道:心理教育、粤曲欣赏、参观日月贝和慕猗堂、品味本土美食!12日晚,“看特区发展·做有志少年”2020年斗门区关爱云南省怒江州福贡县儿童公益夏令营开营仪式,在井岸镇文化活动中心举行。来自福贡县的30名儿童、4位老师将在12日-20日度过丰富多彩的夏令营时光。

本次夏令营由共青团斗门区委员会、斗门区扶贫办、共青团福贡县委员会主办,斗门区青少年宫承办。开营仪式上,斗门区青少年宫“七彩童年”艺术团表演了精彩节目,表达了对福贡孩子们的欢迎与祝福;福贡儿童深情演唱《怒江酒歌》,表演舞蹈《傣傣儿女欢乐多》,表达对珠海对斗门的感激之情。“参加夏令营很开心,我要去看看珠海的夜景、大桥和大海,学习很多知识,我父母鼓励我好好表现有更大的进步。”福贡县拉甲木底完小五(5)级学生恩思悦说。

当晚的活动现场,播放了为福

贡孩子们录制的视频《微心愿》,这些微心愿将面向社会发布并接受认领,动员爱心人士捐助,通过社会力量帮助福贡儿童实现心愿。

据悉,此次夏令营精心设置五大主题课程,涵盖思想引领、特区发展、健康自护、科普实践、艺术体验等。内容丰富多彩,涉及安全及心理健康教育、声乐课堂、急救学习、读书分享会、粤语课堂、粤曲欣赏、两地联谊节目排练等;在12日-20日夏令营期间,孩子们还将实地参观日月贝、横琴新区、港珠澳大桥、斗门古街及接霞庄菜馆、金湾区环保企业等,品味斗门本土美食,到横琴长隆海洋王国游玩。

扶贫重在扶志,扶志重在扶智。斗门区关爱云南怒江儿童公益夏令营已连续举办三年,这场跨越千里夏令营期间,孩子们还将实地参观日月贝、横琴新区、港珠澳大桥、斗门古街及接霞庄菜馆、金湾区环保企业等,品味斗门本土美食,到横琴长隆海洋王国游玩。

斗门区关工委携手幼儿园助学

30名困难学生获资助

本报讯 记者张帆报道:由斗门区关工委携手白蕉镇蓍蕾幼儿园举办的捐助助学仪式,近日在白蕉镇政府举行,白蕉镇30名经济困难的学生每人获得资助2000元,其中有的学生已经是连续六年受资助。

斗门区关工委有关负责人肯定了蓍蕾幼儿园的爱助学善举,勉励受资助的学生要懂得感恩,学会回报,将来学有所成,要好好回报祖

国,回报社会,回报父母,回报需要帮助的人。“今后会更加努力学习,学好本领,将来回馈社会。还要积极参加社会实践和志愿服务,将这份温暖传递给更多的人。”一名受资助的学生表示。

仪式现场,蓍蕾幼儿园获赠“热心助学·公益楷模”牌匾,该园有关负责人表示,将不忘初心,一如既往地用实际行动将这份爱心传递下去。

斗门白蕉城东社区开展剪纸课活动

培养儿童合作创新意识



社工社区青少年儿童制作贺卡。

本报记者 赵梓 摄

本报讯 记者廖明山 吴梓昊报道:为培养青少年的动手操作能力,培养合作与创新意识,8月11日,在斗门区新时代文明实践中心的指导下,珠海彩虹桥社工服务中心在白蕉镇城东社区开展主题为“妙手生花、活力四射”的剪纸课活动,教授社区青少年儿童制作贺卡。

课堂上,社工首先展示了多种样式的精美立体贺卡。随后,孩子

们按照分组,跟随社工学习如何制作立体贺卡,在提高动手能力同时培养合作精神。由于贺卡的制作有一定难度,社工与志愿者们将制作步骤细分后再教给大家,并鼓励孩子们不要胆怯、迎难而上。期间,孩子们很快就找到了制作要领,并提出制作的新想法,不少作品在示例贺卡的基础上进行了创新,得到了大家的夸赞。